ucksack packen mit TS‘

Vom greedy Verfahren
zur Tiefensuche

beim einfachen
Rucksackproblem

(Pythonversion, flache Liste)
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* Ausgangspunkt:

30 30 30 30
Eine Stuckeliste,ausder 20 20 20 20
Stucke In einen Behalter
(Rucksack, Container)
gegebener Grolde gefullt werden sollen.
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stuecke=[30, 30, 30, 30, 20, 20, 20, 20]
container= [80]
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» Stand fuelle (greedy) Version:

def fuelle(stuecke, container): _ .
 if ist_voll(container):~ | €€ Bedingung

|-

return container B zugehdriger ja-Fall
elif len(stuecke)==0:

return False
elif wird_zu_voll(stuecke[0], container):
return fuelle(stuecke[1:], container)
else: - .
return fuelle(stuecke[1l:],
fuelle_ein(stuecke[0], container))

else-Fall am Ende

Mehrfachverzweigung
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ucksack packen mit TS'

e Hilfsfunktionen fuelle ein

def fuelle_ein(stueck, container):
inhalt=[ ]+container|[1]
# echte Kople erzeugen!
i1nhalt.append(stueck)
return [contalner[0], i1inhalt]
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e Hilfsfunktionen ist_voll und wird zu voll:

def ist_voll(container):
return container[0]==sum(contailner[1])

def wird_zu_voll(stueck, container):
return container|[0]<

stueck+sum(container|1])

vor dem
Einflullen
prufen!
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» Stand fuelle (greedy) Version:

def fuelle(stuecke, container):

if ist_voll(container):
- 4//.
return container Erfoigstall

elif len(stuecke)==
return False

elif wird_zu_voll(stuecke[@],contaiqu:A Einfiillen
return fuelle(stuecke[1:], container) | Vverhindern

else:
return fuelle(stuecke[1:], . | Rekursionsschrit

fuelle_ein(stuecke[0], container))

4:/* Misserfolgsfall

© Claus AlbowskKi



ucksack packen mit TS
P il

* Problem:
fuelle(stuecke, [100, []])

liefert FElSE

* Obwohl das Problem mit den gegebenen
Stucken durchaus Iosbar ware. Wir wollen als
LOosung bekommen:

fuelle(stuecke, [100, []])

liefert [100, [30, 30, 20, 20]]
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e Grund:

Das dritte 30-er-Stuck kann eingefullt
werden, verhindert aber die mogliche Fullung
mit zwei 20-er-Stucken.

* LOosungsidee:

Wir mussen zu einem vorigen Zustand
zuruck gehen kénnen und von dort aus die
Alternativen prufen.
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— ldee des backtracking



ucksack packen mit TS .

* LOosungsansatz:

Der Rekursionsschritt in die Tiefe darf nur
bedingt erfolgen.

* ,Normale“ Realisierung ware eine interne
Verzweigung im bisherigen else-Fall.
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* Erwelterung fuelle Tiefensuche-Version:

def fuelle(stuecke, container):
if ist_voll(container):

return container « — — ———— = FErfolgsfall

elif len(stuecke)==0: _

return False «- = Misserfolgsfall

elif wird_zu_voll(stuecke[0], contaigg;)a Einfiillen
return False ST
else: Versuch des
ergebnis=fuelle(stuecke[1:], 7 Rekursionsschritts
fuelle_ein(stuecke[0], container))
1f ergebnis:
return ergebnis
else:
return fuelle(stuecke[1:], contailner)
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—

_osungsansatz:

Der Rekursionsschritt in die Tiefe darf nur
pedingt erfolgen.

» Normale“ Realisierung ware eine interne
Verzweigung im bisherigen else-Fall.

* Bel Python muss die Logik nicht voll in der
Mehrfachverzweigung umgesetzt werden, da
die Funktion immer nach einem return einen
Rucksprung auslost. Daher lasst sich das
Gewollte auch in einer nachfolgenden
gesonderten Verzweigung realisieren.
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e Alternative fuelle Tiefensuche-Version:

def fuelle(stuecke, container):
if ist_voll(container):
return container « — — ———— = FErfolgsfall
if len(stuecke)==0:
return False
if wird_zu_voll(stuecke[0], containE[);/‘ Einfiillen
return False verhindern
ergebnis=fuelle(stuecke[1l:],
fuelle_ein(stuecke[0], container))
if ergebnis: [ Versuch des
return ergebnis Rekursionsschritts
else:

return fuelle(stuecke[1l:], container)

«- = Misserfolgsfall
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Ablauf:

* nicht exakt voll, noch Sticke da, nicht zu voll

— erstes 30-er-Stuck wird versucht

nicht exakt voll, noch Sticke da, nicht zu voll

— zwelites 30-er-Stick wird versucht

* nicht exakt voll, noch Stiucke da, nicht zu voll
— drittes 30-er-Stiick wird versucht

* nicht exakt voll, noch Sticke da, aber zu voll
— viertes 30-er-Stuck wird verworfen

* nicht exakt voll, noch Sticke da, aber zu voll
— erstes 20-er-Stuck wird verworfen

* nicht exakt voll, keine Stiicke mehr da
— #f zurtick geben Uber vier Stufen und mit weiteren 20-er Versuchen
* else ohne das dritte 30-er-Stiick versuchen
* nicht exakt voll, noch Stiicke da, nicht zu voll
— erstes 20-er-Stuck wird versucht
* nicht exakt voll, noch Sticke da, nicht zu voll
— zweites 20-er-Stuck wird versucht
* exakt voll
— (100 20 20 30 30) zurtick geben
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